倡导共建地球生命体、设定碳达峰和碳中和目标、实施长江保护法、成立国家公

园、全国碳市场上线交易、发布气候变化白皮书、生物多样性保护白皮书首发……

2021,用绿色描绘美丽中国

绿色观察

■ 李禾

中国发表应对气候变化白皮书、我国 第一部流域法律长江保护法实施,首批国 家公园正式设立,生物多样性保护工作成 效显著,全国碳市场启动上线交易、稳步推 进绿色冬奥……岁末回望,2021年我国生 态文明建设步履铿锵。今年以来,全国339 个城市空气优良天数比例明显提高,10月 更是超过了九成。1一10月,全国地表水考 核断面水质优良比例达到82.6%,同比上升 1.2个百分点。由于实行最严格生态环境 保护制度,划定生态保护红线,稳步推进生 物多样性保护,我国已成为亚太地区森林 面积增幅最大的经济体,截至目前森林覆 盖率超过23%,1.18万个自然保护地已成 为各种生物共同的家园。这一年,我们以 绿色为底绘就美丽中国画卷。

绿色画卷1:国务院发布《指导意 见》,擘画绿色低碳循环发展经济蓝图

2021年是"十四五"开局之年,2月2日 国务院印发了《关于加快建立健全绿色低 碳循环发展经济体系的指导意见》(以下简 称《指导意见》),强调要全方位全过程推行 绿色规划、绿色设计、绿色投资、绿色建设、 绿色生产、绿色流通、绿色生活、绿色消费。

点评:《指导意见》让绿色发展有了全 面而清晰的"路线图"和"时间表",随后上 海、浙江、陕西、辽宁等多地因地制宜制定 了自己的绿色低碳循环发展"任务书"。相 信通过不断努力,人与自然和谐共生的美 丽中国正愈行愈近。

绿色画卷2:我国首部流域法律 长江保护法实施,依法守护母亲河

长江是我们的母亲河和我国第一大 河,长江经济带面积只占全国21%,但废水 排放总量却占全国40%以上,单位面积化 学需氧量、氨氮等排放强度是全国平均水 平的1.5倍至2倍。

在"十年禁渔"政策落地后,长江保护 法作为我国第一部流域法律从今年3月1 日起施行。其统筹资源、生态、环境保护与 治理,体现了"山水林田湖草统筹治理"的 生态系统观,将长江流域资源的相关要素、 多种价值和生态服务功能进行综合平衡和 立法稳固,从根本上夯实了长江大保护的 制度保障

点评:长江保护法为长江经济带生态优 先、绿色发展立下了"规矩",将长江流域生 态环境保护和修复放在压倒性位置,加大了 对长江流域的水污染防治与监管力度,为长 江经济带高质量发展提供了新动力。

绿色画卷3:大熊猫、藏羚羊"降 级",我国野生动物保护成效显著

7月7日,生态环境部自然生态保护司 司长崔书红在国新办新闻发布会上介绍, 我国已建立了较为完备的自然保护地体 系,野生生物生境得到有效改善,大熊猫野 外种群数量达到1800多只,受威胁程度等



级由"濒危"降为"易危"。在大熊猫"降级" 后一个月,国家林草局也表示,随着生态保 护力度加强,我国藏羚羊数量已增至约30 万只,保护级别从濒危物种降级为近危物

今年5月的数据显示,极度濒危的海南 长臂猿,从低谷时的7至9只增长到了33 只,第五个家庭群正在形成;朱鹮从发现时 的7只恢复到5000余只;白头叶猴从80年 代的300余只恢复到1300多只……

点评:"国宝"大熊猫、藏羚羊受威胁程 度降级是对我国野生动物保护工作的极大 肯定,但大熊猫仍是中国头号"旗舰物种", 藏羚羊仍是国家一级保护动物,所谓"降 级"是指受威胁程度降级而非保护程度的 降级,降级并不会影响对其保护的力度。

绿色画卷4:全国碳市场启动上 线交易,利用市场机制减少温室气体 排放

7月16日,全球规模最大的碳市场 ——全国碳排放权市场(以下简称全国碳 市场)正式启动上线交易,第一个履约周期 纳入发电行业重点排放单位2162家,覆盖 约45亿吨二氧化碳排放量。据统计,截至 12月13日,全国碳市场碳排放配额(CEA) 累计成交量8494万吨,累计成交额35.14 亿元。

全国碳市场的开市意味着技术先进、 碳排放量少的企业在碳市场中将占据优势 地位。碳排放量超出规定配额的重点排放 单位,可通过发展可再生能源、植树造林增 加碳汇等方式抵销超量排放部分。

点评: 国内外实践都表明,碳市场既能 将温室气体控排责任压实到企业,又能为 减碳提供经济激励机制,降低全社会减排 成本,带动绿色技术创新和产业投资,为处 理好经济发展与减排关系提供有效的政策

绿色画卷5:"双碳"目标顶层设 计出台,实现碳达峰、碳中和目标路径 更清晰

9月22日,《中共中央国务院关于完整 准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中 和工作的意见》(以下简称《意见》)正式发 布,明确提出了到2025年、2030年和2060 年的多项关键指标任务,为"双碳"工作进 行了系统谋划和总体部署。

10月24日,国务院印发《2030年前碳 达峰行动方案》(以下简称《方案》),进一步 明确各地区要准确把握自身发展定位,结 合本地区经济社会发展实际和资源环境禀 赋,坚持分类施策、因地制官、上下联动,梯 次有序推进各地区实现碳达峰。

点评:2021年,碳达峰、碳中和毫无疑 问是最热的词汇。实现碳达峰、碳中和是 一场广泛而深刻的经济社会系统性变革, 事关中华民族永续发展和构建人类命运共 同体。《意见》在"1+N"政策体系中发挥统 领作用,是贯穿碳达峰、碳中和两个阶段的 顶层设计文件,明确了碳达峰、碳中和的时 间表、路线图、方向和任务。《方案》则是"N" 中为首的政策文件,为实现2030年前碳达 峰目标提出了具体行动方案。

绿色画卷6:倡导共建地球生命共 同体,发出生物多样性保护"最强音"

10月11日至15日,联合国《生物多样 性公约》第十五次缔约方大会(COP15)在 云南昆明举行。大会以"生态文明:共建地 球生命共同体"为主题,推动制定"2020年 后全球生物多样性框架",绘制未来10年乃 至更长时间全球生物多样性保护的蓝图, 到 2050 年实现人与自然和谐的美好愿 景。在大会领导人峰会上,中国国家主席 习近平发表了"共同构建地球生命共同体" 的主旨讲话。

点评:"习近平主席的讲话,是向世界 发出了生物多样性保护的最强音。"生态 环境部卫星环境应用中心主任高吉喜说, 习近平主席的讲话明确指出了生态保护 的方向和路径,向世界展示了中国生物多 样性保护的理念、举措和成效,为全球生 物多样性保护贡献中国经验、中国方案和 中国智慧。

绿色画卷7:我国发布首部《中国 的生物多样性保护》白皮书

10月8日,《中国的生物多样性保护》 白皮书发布,这是中国在生物多样性领域 的第一部白皮书。白皮书指出,中国将生 物多样性保护上升为国家战略,并把保护 纳入各地区、各领域中长期规划,加强技术 保障和人才队伍建设等,不断提升生物多 样性治理能力,构建生物多样性保护和生 物资源可持续利用技术体系。

点评:生物多样性使地球充满生机,也 是人类生存和发展的基础。《中国的生物多 样性保护》白皮书的首次发布,表明中国高 度重视生物多样性保护工作,成效斐然。

绿色画卷8:设立首批5个国家公 园,加快自然保护地体系建设和发展

为加强生物多样性保护,10月12日,

我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、 海南热带雨林、武夷山首批5个国家公园, 保护面积达23万平方公里,涵盖近30%的 陆域国家重点保护野生动植物种类。

作为世界上12个生物多样性特丰国家 之一,我国正在加快构建以国家公园为主 体的自然保护地体系,逐步把自然生态系 统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精 华、生物多样性最富集的区域纳入国家公 园体系。同时,本着统筹就地保护与迁地 保护相结合原则,启动北京、广州等国家植 物园体系建设。

点评:为探索改变保护地管理"九龙治 水"现状,形成统一规范的管理体制,并按 照"山水林田湖"实施整体保护和系统保 护,从2015年开始我国陆续选取10个地方 开展国家公园体制试点。今年我国正式设 立首批国家公园,将更好、更快地走出一条 中国特色生物多样性保护之路。

绿色画卷9:发表应对气候变化 白皮书,中国理念引领全球气候治理 新格局

10月27日,国新办发表《中国应对气 候变化的政策与行动》白皮书,这是我国继 2011年以来第二次从国家层面对外发布的 关于中国应对气候变化白皮书。

白皮书指出,中国实施能源安全新战 略,能源发展取得历史性成就。初步核算, 2020年,中国非化石能源占能源消费总量 比重提高到15.9%;非化石能源发电量达 2.6万亿千瓦时,占全社会用电量的1/3以 上。白皮书还指出,中国高度重视应对气 候变化支撑保障能力建设,不断完善温室 气体排放统计核算体系,提升科技创新支 撑能力,积极推动应对气候变化技术转移

点评:我国采取调整产业结构、优化能 源结构、节能提高能效、建立市场机制、增 加森林碳汇等一系列政策措施,应对气候 变化工作取得积极进展。正如生态环境部 副部长叶民所说"中国政府积极参与全球 气候治理,以中国理念和实践引领全球气 候治理新格局,逐步成为全球生态文明建 设的重要参与者、贡献者和引领者。'

绿色画卷 10: 稳步推进绿色冬 奥,在冰雪休闲中饱览生态之美

北京冬奥会从申办到筹办,始终坚 持绿色、低碳、可持续原则。目前,北京 冬奥会3个赛区12个竞赛场馆全部按时 交付并通过绿色建筑认证,冬奥场馆将 实现100%绿色电能供应,不仅从源头减 少场馆碳排放,还积极开发、利用可再生 能源。

此外,北京冬奥会的筹备和建设促进 了赛场所在地的绿色发展。承办越野滑 雪、跳台滑雪等比赛的河北张家口崇礼区, 实施以体育休闲产业为主导的"生态文 明+旅游产业"战略,2021年被生态环境 部命名为国家生态文明建设示范区,开辟 出"冰天雪地也是金山银山"的"崇礼路

点评:通过高科技等手段,借冬奥会热 潮带动"绿色生态+冰雪运动"的体育休闲 旅游新风尚,让体育设施同自然景观和谐 相融,确保人们既能尽享冰雪运动的无穷 魅力,又能饱览大自然的生态之美。

绿色以后

告

當

W

禽

上

京猛

禽救助

中

20

年累计接救猛禽

5500多只

■ 中国妇女报全媒体记者 杨娜

12月15日,北京猛禽救助中 心在北京西郊永定河畔将一只康 复的国家二级保护动物——雀鹰 放归自然,这是北京猛禽救助中心 成立20年来放飞的第3039只猛

猛禽在维持环境健康、生态平 衡以及控制鼠害、虫害等方面发挥 着重要作用,它们处于鸟类食物链 顶端。全球已知猛禽现有549种, 中国目前有99种,所有猛禽都是 国家二级或一级保护动物。

2001年,国际爱护动物基金 会(IFAW)与北京师范大学联合 成立北京猛禽救助中心。中心就 在北京师范大学校园内,这里的 "病人"是猛禽,还配有药房、手术 室、X光室、病房,有专门做生化、 血常规的设备、可调节温度的体 检台、恒温恒湿的保温箱等,北京 市园林绿化局将其指定为"专项 猛禽救助中心"。

北京猛禽救助中心猛禽康复 师周蕾在接受中国妇女报全媒体 记者采访时介绍,北京猛禽救助 中心成立20年来,共计接救雀鹰 超过320只,其他常接救猛禽包 括红隼(超过1500只)、红角鸮 (超过900只)以及纵纹腹小鸮 (超过590只)。截至目前,北京 猛禽救助中心累计接救猛禽39 种、5500多只,超过54%的猛禽 经救治康复后放归野外。

周蕾的大学本科和研究生专 业都是昆虫分类,她最初参加中 心的对外宣教活动,因此与猛禽 结缘,并走进中心做了志愿者, "主要是告诉公众诸如猛禽是什 么样的,猛禽的正常科学救助操 作流程,还有公众看到猛禽怎么 去帮助它们等内容。"周蕾对记者 说,当志愿者时她学会了一些简 单的动物护理知识。后来,周蕾 正式加入北京猛禽救助中心成为 一名猛禽康复师,既当医生又当 护士,治疗和照护猛禽们。

周蕾向记者介绍,北京猛禽 救助中心每年平均接收200多只 猛禽,大部分都是好心市民发现 的。把受伤猛禽接到救助中心 后,首先要给它做全套体检,根据 结果再做针对个体的康复治疗计 划,并且在执行过程中还需不断 调整,最终目标是要把猛禽重新 放回到野外。

平时工作中,周蕾和同事们 并不会像宠物医师那样和救治对 象亲密无间,而是尽量减少与猛

禽的非必要接触,以保持它们对人类的正确认知和警惕 心理。每次去接救现场,周蕾和同事们都会带一个蓝色 专业运输箱装受伤猛禽,这种箱子可保持相对封闭的黑 暗环境,还有通风孔保证猛禽呼吸,能减少猛禽的应激 反应,可最大限度避免它由于紧张造成羽毛折损甚至骨 折等。救助中心室内室外笼舍都安了监控,除了体检和 治疗,其余时间康复师都避免出现在笼舍,只在电脑前 观察猛禽的举动,尽可能为它们创造安静环境。在康复 治疗的整个过程,康复师也会用毛巾或布套遮住猛禽眼 睛,减少它的应激反应。周蕾说,"做野生动物救护,动 物康复后还是要返归自然的,如果跟人建立了亲密关 系,最后会影响动物的野外生存能力。"

周蕾举例说,"每年夏天,北京是很多鸟类的繁殖高 峰期,好多离巢练习飞行的小鸟,可能由于力量、技巧等 多种原因会掉落地面,回不去巢里了。"像这种接回来的 幼鸟我们会优先不去一口一口的把食物喂给它,而是鼓 励小鸟自己去进食,如果说真的特别小的"鸟宝宝",需要 人去喂的话,需要把自己'伪装'一下,比如把自己装成一 棵大树,或者至少也要拿着硬纸板挡住自己的脸,然后戴 上手套或者用手偶去喂它们。这样做是为了不让它看见 喂食者的样子,产生长这个样子的人会给我食物的这种错 误认知,如果让它跟你产生这种关系的话它出去之后很可

能就会去找人类,不能再回到自己的野外种群了。 "如果大家在野外发现健康的猛禽宝宝,可以通过 各种工具把它放回到巢里或者离巢较近的安全区域。" 周蕾提醒说,如果找不到鸟巢在哪儿,或者树太高了没 办法放回,一定要把它交给专业的救助机构。因为我国 所有猛禽都是二级以上保护动物,个人饲养是违法的。 而且雏幼鸟的救助,有许多需要格外关注的地方,如食 物的选择、日常维生素和钙的添加、喂食量的随时调整 和康复笼舍的布局等,个人饲养易对幼鸟造成伤害。

每一只受伤猛禽康复后,最终都要让它们"出院"回 归大自然,但放飞的地点和时间却很有讲究。周蕾介绍 说,要根据猛禽的生物特性去选择放飞的时间和地点, 不能随便放飞。

"我们去接鸟时,常听有人说这个鸟给到你们就放 心了,这时就觉得做这项工作挺有意义。当看着自己 或团队救助的鸟康复后重新飞上蓝天,我就像大夫看 到病人痊愈出院一样欣慰,有一种成就感。"周蕾对记 者说,这些年公众动物保护意识也在不断提高,很多人 在发现伤病猛禽时,会第一时间联系居委会、派出所、 救助站等政府或专业机构来救治;特别是还有越来越 多的救助人能第一时间做出科学安置,确保受伤猛禽 可得到安全救助。

h BEIJING 2022 000

社址;北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 联系电话:新闻57983124 新媒体57983164 发行57983287 广告57983080 订阅处;全国各地邮局 国外发行:北京399信箱 国外发行代号895D 定价;全年396元 每月33元 广告经营许可证;京西工商广字第0127号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问:北京市格平律师事务所郑菊芳律师